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Lakótelepi óvoda szokványos 
építészeti feladat. Olyan, melyet 
rutinból, félkézzel is megoldunk, 
ha kell (és ha kevés rá az időnk), 
de melyet hosszú ideig, sok mun­
kával, részletekben mélyedve, bí­
belődve. néha izzadva — gyöt­
rődve álmodunk meg, h a . . .  ha 
sok fontos tényező szerencsésen 
egybevág: egyéni kedv, tervező­
irodai struktúra, igyekvő kivi­
telező, jó együttműködés a beru­
házóval, m egértő üzem eltető stb., 
stb. Az Emma utcai óvoda ilyen­
féle kedvező körülményekre talált 
— ebben bizonyára oroszlánrésze 
volt a karmesteri pálcát ta rtó  
építésznek — és íme, igyekezet 
és tehetség együttes eredménye a 
jó épület. Jó épület, a szó komplex 
értelm ében, külső megjelenésé­
vel, belső szervezésével, anyag­
szerkezet összhangjával és apró, 
néha bosszantó hibáival együtt.

Elemezzük:
Elhelyezkedése a lakóteleptől el­

különített, közvetlen környezete 
villaszerű. Ezért az épülettöm e­
gek formálása lényegében közöm­
bös. Különösebben nem igazodik 
semmihez. Nem veszi át a szom­
szédos villák kontyát, tetőanyagát, 
párkánymagasságát. Leszögezhet­
jük, hogy szabadonálló környe­
zetben ez az egyetlen helyes ma­
gatartás. Azok lakóházak, ez félig- 
meddig középület.

Első benyomások az épületről. 
Fegyelmezett külső, majdnem 
semmitmondó. A főbejárat felől 
az emeletes épületrész alig érzé­
kelhető, m ert a lapostetős föld­
szintes szárny takarja. Ugyanilyen 
önm egtartóztatás észlelhető a 
Szugló utca felől, melyre csupa 
mellékhelyiség,öltöző-mosdó néz. 
A bejárati oldalt mégis hangsú­
lyosabbá teszi néhány motívum 
(bejárati loggia és üvegfal) és a 
mezőtúri téglaburkolat. Az utcák 
felőli épületrészek hangsúlyozása 
tehát egyenletes. Legkisebb a 
hangsúly a Szugló utca felől, ahol 
semmi sem történik , színesebb a 
fogalmazás, emelkedik a hangsúly 
a bejárati oldalon, de még mindig 
szordinóval. Az élmény maximá­
lis felfokozását ugyanis a foglalkoz­
tatókra, illetve a játszóudvarra 
kell tartogatni.

Az első kifogások épp a bejárat 
elő tt támadnak bennünk. Ezen 
kicsit túl sok a' motívum. A jobb­
oldali keskeny ablaksor és a két 
bejárati nyílás után (ezekről majd 
később!) szemünk baloldalon a 
lakásbejárati ajtó és konyhaablak 
helyett valami másra, több nyu­
galomra, esetleg nyílástalan falra 
vágyik. Egyéként is veszélyes, ha 
két merőben különböző funkciójú 
bejárat ugyanazon a homlokzaton 
helyezkedik el. Itt sem lett volna 
különösebb akadálya, ha a lakás 
az oldalkertből nyílt volna. De 
térjünk vissza a bejáratra.

Sima homlokfalon a mély be­
ugrás hangsúlyt jelent. Eddig
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Földszinti foglalkoztató

rendben is volna. Itt a bejárati to r­
nác pozícióját azonban a kertbe 
nyíló üvegfal csökkenti. Annyira 
csökkenti, hogy már-már átveszi 
tőle a vezetőszerepet. Nem azt 
kifogásolom, hogy az óvoda elé 
érkező az üvegfalon kersztül be­
pillanthat az épület belső életébe 
és abból mintegy ízelítőt kap, ha­
nem azt, hogy ez a hívogató lát- 
iátvány a látogatót odaláncolja az 
üvegfalhoz, melytől elszakadni 
nem bír (zöld gyep, vízmedence, 
kislányszobor, piros pad!), de ha 
kényszerűen mégis elszakad a 
látványtól (hiszen be kell az 
épületbe mennie gyerekéért), 
nincs biztosítva az élmény zavar­
talan kibontakozása, elhalkulása 
és ébrentartása az élmény első 
csúcsáig, az előcsarnokig. Mű­
szaki nyelvre fordítva, az üvegfal 
mögötti fedett tartózkodó te ré t 
legalább — az élményt ébrentar- 
tó — apró lyukakkal kapcsolni kel­
lett volna a bejárati tornác te ré ­
hez. Ugyanilyen megfontolás alap­
ján a fix üvegfal falsíkrahelyezése 
jobban szolgálta volna a bejárati 
tornác kiemelését.

Az előcsarnokot előbb az élmény 
első csúcsának neveztük. Helye­
sen az, m ert a gyerm ekeket kísérő 
szülők, felnőttek csak az előcsar­
nokig m ehetnek. Itt vetkőztetik 
le a kicsiket és innen viszik őket 
haza. Innen nyílik a kerti ajtó és 
az irodahelyiség is. Afféle csukló­
pont, választóvonal ez a gyerekek 
birodalma és az üzemi term észetű 
helyiségek között. A magas lég­
tér, a mennyezetig futó üvegfal és 
a könnyed lépcső mind ezt az 
eszmei tartalm at szolgálják.

A foglalkoztatók a földszinten 
és emeleten egyaránt közös ö ltö ­
zőfolyosóra fűződnek. Magam elé 
képzelem, ahogy a legkisebb óvo­
dás — aki életében először cset-

lik-botlik anyja nélkül ezeken az 
öltözőfolyosókon át a foglalkoz­
tatóig — csodálkozó nagy sze­
mével sorra vizsgálja a színes fa­
lakat, derűs bútorokat, szemét 
elvakítja a nagy ablaksoron be­
zúduló fény, am ott a földigérő 
sárga függöny, sárga rács a fűtő­
test előtt, virágok a fekete műkő­
könyöklőn és a csodás mesevilág 
a falon, tengerfenék és állatkert! 
íme az élmény második csúcsa. 
Nem lenyűgöző, csak amolyan 
derűs, otthonos, folyamatos él­
mény. S mindez egyszerűen, kevés 
eszközzel, főleg harmonikus színe­
zéssel.

Apróbb hibák sem tudják ked­
vező benyomásainkat halványí­
tani: hogy az öltözőkben a lámpa­
teste t hol mennyezetre, hol ge­
rendára szerelték, hogy az emeleti 
mosogató-tálaló a KÖJÁL elha­
m arkodott kikötései miatt nem 
használható jól, hogy az emeleti el­
különítő nincs a helyén, hiszen 
varrógépek tárolására használják, 
hogy belógó gerendát nem szabad 
válaszfallal kettéosztani (két fog­
lalkoztató között), hogy főlépcső­
korlátja nem egészen a tervező 
építész elgondolása alapján kivi- 
teleződött, hogy az előcsarnok 
csillárja — ékes bizonyítékul 
egyes gépésztervezők érzéketlen­
ségére — enyhén szólva is mo­
solyra fakaszt, hogy az épület 
külső lábazata keskeny, nem véd 
eléggé a felcsapódó esőtől, hogy 
néhány rossz helyen vezetett le­
folyócsatorna az épület legszebb 
részeit ro n tja .. .

Az anyag-szerkezet harmóniáját 
leginkább a kertből élvezzük. Az 
utcai homlokzatok fegyelmezett 
tartózkodását itt felszabadult mo­
soly váltja fel. A töm ör téglafal 
haránt téglapillérre vált át (egye­
dül az előcsarnok üvegfala mellett

nem érzem indokoltnak), a köz­
tük levő mezőket, pedig teljes 
egészében ablakok és színezett 
falbetétek tö ltik  ki. A vakolt 
emeletes szárny és téglaburkolatú 
földszintes épületrész között szép 
elválasztás a fedett tartózkodó. 
Az épület sikerült propozíciói, a 
gyep, víztükör és szobor együt­
tes hatása a kerti homlokzatot az 
egész óvoda legsikerültebb ré­

szévé avatják. Az élménysorozat 
itt, az óvoda kertjében csúcso­
sodik. És ezt tartom  a mű leg­
nagyobb érdem ének. Hogy az 
em bert, a gyerm eket szolgálja és 
okosan szolgálja. Egyik oldalon 
takarékoskodik (az utca felé!), 
hogy a másik oldalon (a gyerme­
kek felé) szerény lehetőségeihez 
mérten a maximumot nyújthassa.

Bene László


